

# РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

## СВЕРДЛОВСКИЙ МЕДИК

№ 34 (1196).  
ЧЕТВЕРГ,  
1 ДЕКАБРЯ  
1983 г.

Цена 1 коп.

Основана  
в 1935 году.

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТОВ ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ  
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СВЕРДЛОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА

## ЗА ЗДОРОВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

В свете решений XXVI съезда КПСС, июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС мы, медицинские работники, основное внимание должны уделять пропаганде знаний, агитирующих за здоровый образ жизни, способствующих предупреждению заболеваний. Необходимость в распространении этих знаний, в гигиеническом обучении населения будет возрастать в связи с начинающейся всеобщей ежегодной диспансеризацией населения.

15 июня на заседании парткома института был заслушан отчет правления общества «Знание». В целом работа была одобрена, но указано на необходимость повышения ответственности ведущих кафедр, партбюро факультетов и профкома института за работу по линии общества «Знание». Председателям ученых советов и конкурсным комиссиям предложено учитывать

активность сотрудников в этом отношении при переизбрании на очередной срок, а профкому института и партбюро факультетов — до 1 января 1984 года рекомендовано разработать показатели учета этой ра-

боту мы должны завершить в ближайшее время. Особого внимания требует усиление методической помощи ученых врачам практического здравоохранения в виде лекций о современ-

но, чем до сих пор, отношение к ним студенческих общественных организаций.

На июньском Пленуме ЦК КПСС большое внимание обращалось на подготовку лекторских кадров и качество лекций. Следует значительно улучшить подготовку лекторов — студентов старших курсов. Мы должны также шире использовать возможности массовых каналов передачи информации — печати, радио, телевидения. Важно, чтобы каждый из нас осознал личную ответственность за лекционно-пропагандистскую работу, требующую творческого подхода и умения отбирать и передавать необходимое из тех запасов знаний, которыми мы располагаем.

**И. ХЕЙНОНЕН,**  
председатель правления общества «Знание» СГМИ, профессор.

### ★ ЛЕКЦИОННОЙ ПРОПАГАНДЕ — ВНИМАНИЕ

боты при подведении итогов соцсоревнования. Требуется усиление пропаганды физической культуры, борьбы с алкоголизмом, курением, травматизмом, венерическими заболеваниями, а также с профилактикой сердечно-сосудистых заболеваний, распознавания неотложных состояний и оказания первой помощи. К сожалению, многие кафедры до сих пор не представили в правление обновленной тематики лекций для переиздания, хотя эту ра-

ных достижениях медицинской науки, проведения семинаров и занятий, составления методических материалов для лекторов — практикующих врачей. В этом году областной Дом санитарного просвещения попросил нас подготовить такие материалы. Заявки разосланы, но материалы пока представили лишь кафедры детских инфекций, онкологии, социальной гигиены и ОЗО. Необходимо чаще выступать с лекциями в студенческих общест-

## ОТВЕЧАЕТ СЕКРЕТАРЬ ОБКОМА

29 ноября в Доме печати состоялась встреча журналистов области с первым секретарем Свердловского обкома партии Б. Н. Ельциным. Журналисты, а их трудится в области около 400 человек, задавали самые разнообразные вопросы — об оценке обкомом уральской прессы, о достижениях и проблемах области в различных отраслях народного хозяйства, о выполнении Продовольственной программы, по идеологическому воспитанию масс.

Область успешно выполнила планы по производству яиц, молока, картофеля. На 8 проц. больше, чем в прошлом году, получено шинце мяса.

Среди главных проблем уральцев Б. Н. Ельцин назвал строительство, охрану правопорядка и развитие сети транспорта. Огромное внимание уделяется возведе-

нию жилья, детских учреждений, школ, больниц. В этом году есть предпосылки, что запланированные 2 млн. кв. метров жилья будут введены в эксплуатацию. Как никогда много построено за последнюю пятилетку детских учреждений, что позволило Свердловской области занять ведущее место по этому показателю в республике.

Отрадно, что за последние три года неуклонно растет численность населения области, снизилась миграция. Думается, положительным толчком к развитию сети транспорта послужат готовящиеся, по решению обкома, районные и городские сессии рай- и горсоветов.

Пресс-конференция четко очертила круг проблем, над решением которых предстоит работать журналистам области.

### ★ ПОСВЯЩЕНИЕ В СТУДЕНТЫ

## БЫТЬ ХОРОШИМИ ВРАЧАМИ

В торжественном молчании застыли первокурсники стоматологического факультета. Незабываемым останется для них 17 ноября — день посвящения в студенты.

Ритуал посвящения начинается с вручения символической зачетной книжки старосте курса Ю. Болдыреву (138 гр.). Пожелание с честью пронести до конца учебы другой документ — символический студенческий билет — высказал зам. секретаря партбюро Ю. Е. Цепилов, вручив его студентке 143 гр. Иргискиной И.

«Учитесь как можно лучше, накапливайте знания, приобретайте опыт, — напутствует первокурсников проф. Б. Я. Булатовская, — чтобы ваши пациенты могли назвать вас хорошими специалистами, мудрыми врачами», — с этими слова-

ми она преподнесла символический зуб мудрости студенту 143 гр. А. Иванову.

Еще одна традиция — выпускники дарят первокурсникам белый халат, олицетворяющий чистоту и гуманность врачебной профессии. А дальше — самая торжественная минута: студенты присягают на верность врачебному долгу. «Дорожить честью института, овладевать теорией марксизма-ленинизма и нести ее в массы, любить человека, быть правдивым, принципиальным и скромным», — это звучат слова торжественного обещания, зачитываемые Т. Протопоповой (148 гр.).

Со славными трудовыми традициями студенческих отрядов познакомили ребят бойцы ССО «Эскулап» и «Авиценна». **А. ХУЗЯГАЛЕЕВА,**  
213 гр.

## НА КОНТРОЛЕ — АКТИВНОСТЬ АКТИВА

Заседание комсомольского бюро нашего факультета. Повестка дня насыщена до предела. Первым обсуждаем персональное дело С. Хайкина (612 гр.) и А. Сидорова (606 гр.). Во время уборочной эти комсомольцы вели себя недисциплинированно, вызывая оскорбительно по отношению к окружающим. Они позволяли себе выпивку, не выходили на работу в поле. Впрочем, так себя вели не только они. Об этом стоит за-

думаться всем нашим выпускникам. Только ходатайство их товарищей, спасло Хайкина и Сидорова от более строгого взыскания, чем строгий выговор.

Затем перед бюро отчитывался ответственный за сектор ДНД М. Родионов (3 курс). Только за последний месяц допущены 4 срыва дежурств на потоках первого, второго и четвертого курсов. А ответственность за эти курсы С. Иношкин (4 курс), В. Шалин (2

курс) считают обязательным появляться на дежурствах и в штабе ДНД. Видимо, эти товарищи забыли свои обязанности и ту ответственность, которую возлагает на них комсомольское поручение.

Был рассмотрен случай срыва комсомольского собрания на втором потоке 3 курса. Комсорги, чьи группы отсутствовали на собрании, давали объяснения. Такие, как С. Евдокимова

(309 гр.) и В. Боровских (312 гр.), явно забыли о своих уставных обязанностях. В их группах были срывы ДНД, давно уже не проводились комсомольские собрания. Им объявлен выговор, а комсорга В. Соболева (308 гр.) за самоуправление от комсомольской работы решено обсудить на заседании комиссии персональных дел.

На нашем факультете уже заканчивается проведение зачета по общественно-

### ★ КАК ТЫ ВЫПОЛНЯЕШЬ УСТАВ ВЛКСМ?

политической практике (отв. Стародубцевой Е. благодарности с занесением в личное дело. Далеко не все у нас на факультете благополучно, но не в наших интересах скрывать недостатки. Чем быстрее мы их выявим, тем скорее постараемся устранить. Но для этого нужны усилия не только актива, а каждого комсомольца, как обязывает нас устав члена ВЛКСМ.

Приятно было членам факультетского бюро ВЛКСМ вынести секретарю 3 курса

Т. Пивченко). Своевременно и оперативно провели аттестацию по ОПП 3-й и 5-й курсы. За срыв же зачета по ОПП на 4-м курсе (1 поток) бюро объявило выговор комсомольскому секретарю потока Н. Стрелеву. На его потоке бюро ВЛКСМ фактически не работает, были срывы дежурств ДНД, не проведена вовремя комсомольская сверка.

Решение от комсомольской работы решено обсудить на заседании комиссии персональных дел.

**В. ИВАНОВ,**  
отв. за «КП» лечфака,  
426 гр.

## ВСЕ СЧАСТЬЕ ЗЕМЛИ — ЗА ТРУДОМ

Именно в труде и только в труде велик человек, и чем горячее его любовь к труду, тем продуктивнее, красивее его работа, — говорил А. М. Горький. Эту истину сердцем понимают наши студенты и доказательство тому — трудная уборочная страда минувшей осени. Ребята сумели направить свою волю и сознание на выполнение большой государственной задачи — спасение урожая. И очень приятно, что Артинский зональный отряд, созданный на базе нашего института, стал победителем в соцсоревновании студенческих сельхозуборочных отрядов.

Но все ли было гладко в организации уборочной страды? Не все. Об успехах, заторах и просчетах в этом плане шел разговор на встрече руководителей сельхозотрядов с ректором, засл. деятелем науки проф. В. Н. Климовым.

решенная проблема подготовки командиров, комиссаров и повзоров отрядов. Неосведомленность в нужных вопросах этих людей осложняет работу коллективов отрядов в уборочную. Все из-за той же неосведомленности командиров порой допускаются в отрядах финансовые нарушения, которые самым строгим образом должны пресекаться. Об учебе обязан позаботиться штаб труда института. Не во всех отрядах было налажено калорийное, полноценное питание студентов.

— Нежелательный пример продемонстрировали студентам шестикурсники лечфака, — говорит командир Артинского ЗССХО В. А. Маслов, — некоторые из них позволяли себе выпивку, небрежно относились к работе. Существенной помощи отряд от них не получил. Все эти негативные явления следует принципиально обсудить на комсомольских собраниях.

Но в целом уборка выявила в

наших студентах высокую нравственность, деловитость, понимание долга. Их руками спасен «второй хлеб» с площади 1800

га и 400 га корнеплодов! И потому сегодня здесь, в кабинете ректора, ребята слышат в свой адрес благодарные признательные

слова, а особо отличившиеся в труде награждены денежными премиями из фонда ректора.

Фото И. МИЛОВА.



# КОМПЛЕКТОВАНИЕ РАБОЧЕГО ФАКУЛЬТЕТА

## ВЕСИ ИЗ РЕКТОРАТА

Комплектование подготовительного отделения — важный этап в жизни вуза. О том, какая широкая агитационно-разъяснительная работа предшествовала набору на рабфак граммотной увлеченной медицинской молодежи, о выполнении заказа на будущих специалистов Челябинской, Курганской, Пермской и других областей (ими направлено на учебу 22 человека), о социальном составе рабфака — все это по докладу зав. подготовительным отделением Р. Ф. Истоминой, обсуждению на последнем заседании при ректоре. На вечернее отделение зачис-

лено 50, на дневное 100 человек, успешно выдержавших собеседование. Среди них 70 рабочих, 37 военнослужащих, 30 санитаров, 32 ударника коммунистического труда. 39 слушателей — жители сельской местности. Большинство слушателей-вечерников трудоустроены в нашем институте. Рабфаковцы обеспечены учебной литературой, занятия с ними ведут опытные педагоги. Собрание при ректоре обсудило и одобрило работу коллектива кафедры стоматологии детского возраста (зав. проф. Б. Я. Булатовская). Хотя коллектив кафедры молод (11 человек, из них 5 ассистентов), но чувствуется, что он уверенно идет к своему становлению. Кафедра имеет 4 учебных базы, 32 кресла, необходимое оборудование,

но не имеет, к сожалению, детского стоматологического стационара. Совершенствуется учебный процесс, руководство производственной практикой, преемственность преподавания осуществляется с помощью межкафедральных программ. Четверо ассистентов кафедры ведут научный поиск в плане диссертационных работ по основному направлению кафедры — «профилактика стоматологических заболеваний у детей». Этой же тематикой занимаются члены кружка СНО при кафедре. Сотрудники кафедры и студенты оказывают помощь здравоохранению — проведено лечение 6434 больных. Проф. Б. Я. Булатовская руководит межобластным центром по диспансеризации с врожденными пороками челюстно-лицевой об-

ласти, курирует школу-интернат № 58 для детей с тяжелыми нарушениями речи. Сотрудники кафедры консультируют в областной детской больнице, больнице № 16 и детской стоматополитклинике № 8, где проконсультировано 2672 ребенка. Разработаны и доложены на коллегии областного здравоохранения рекомендации по улучшению стоматологической помощи детям г. Свердловска. Внедрение кафедрой в практику новых методик, подготовка ординаторов, конференции, семинары, привлечение врачей к научному поиску — все это улучшает качество медобслуживания. Собрание решило ходатайствовать перед органами здравоохранения об улучшении учебной базы кафедры. Обсуждалась на совещании идейно-воспитательная работа в общежитиях, даны рекомендации по ее улучшению.

# ЕСТЬ ЛИ «ТРОЙКИ» В ЗАЧЕТКЕ?

За прошлый год у комсомольцев санитарно-гигиенического факультета снизилась успеваемость. Многие студенты привлекли к «тройкам» в своих зачетках, не считая зазорным пропускать лекции, практические занятия. А ведь главный наш труд — учеба. Вот поэтому на отчетно-выборном комсомольском собрании санфака ребята так горячо говорили

на эту тему. И хотя работа учебно-воспитательной комиссии, которую возглавляет Г. Насыбуллина (IV курс), признана удовлетворительной, в решение собрания ребята внесли пункт о повышенном внимании и контроле порога факультетского бюро ВЛКСМ к успеваемости и учебной дисциплине на факультете. Было о чем рассказывать комсомольцам и активис-

там сектора «Студенты — народному здравоохранению», руководит которыми Н. Фелелова (5 курс). Студенты поддерживали тесную связь с Верх-Исетской санэпидемстанцией. На факультете создана общественная СЭС. За весну этого года общественные инспекторы составили более 200 актов по обследованию санитарного состояния объектов Верх-Исет-

ского района. Хорошо поработали ребята в ГКБ № 27 в качестве младшего медицинского персонала. Задача нового факультетского бюро — учесть дельные критические замечания и успешно их претворить в жизнь. **П. ПОЗДНЯКОВ, секретарь комсомольской организации санфака.**

# НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ РАБОЧИХ

Город Полевской, где проходила наша летняя практика, известен не только красотой Бажовских мест, но и своими крупными промышленными предприятиями. На одном из них, на Северском трубном заводе, побывали мы в дни практики. Особенно сильное впечатление произвел на нас трубопрокатный цех, про-

дукция которого поступает на буровые установки нефтяников Тюмени и Сибири. Продукция предприятия поставляется в страны социалистического экономического сотрудничества, в том числе в Венгрию, Болгарию, Польшу. Как будущих медиков нас очень заинтересовали условия труда рабочих цеха, так как толь-

ко детальное изучение этих условий позволит медикам разработать рекомендации по их улучшению. Работники медико-санитарной части трубного завода — частые гости в его цехах. Завод имеет собственный санаторий-профилакторий, в котором ежегодно проходят курсы профилактического лечения

больные, состоящие на диспансерном учете. Экскурсии и знакомство с работой заводских медиков дали нам много новой интересной информации. **Е. ПИМЕНЕНКО, Л. ВОЛКОВА, 531 гр.**

## КЛЯТВЫ ВЕРНЫЕ СЛОВА

Посвящение. Это незабываемое событие в жизни любого первокурсника. Поэтому члены бюро ВЛКСМ лечебного факультета стремились сделать посвящение интересным, содержательным, хотелось познакомиться первокурсников с ведущими учеными-медиками, ведущими кафедрами, деканами. Открывая вечер, декан, профессор В. А. Соколов поздравил первокурсников с началом их студенческой жизни, пожелал успешной работы, учебы. Представители трех ведущих специальностей — акушерства и гинекологии, хирургии, терапии — засл. деятель науки РСФСР проф. И. И. Бенедиктов, проф. каф. госпитальной хирургии Н. П. Макарова, проф. каф. факультетской терапии И. М. Хейнонен рассказали первокурсникам о своей работе, вручили им символический скальпель и стетоскоп. От лица ветеранов комсомола выступил доцент каф. факультетской хирургии, член парткома П. В. Шабуров. Передача белого халата, символа чести, незабываемые слова торжественного обещания хорошо учиться, быть активным... А заключительным аккордом посвящения стал концерт агитбригады ССО «Свердловский медик», «Арника». **В. КЛИМИН, секретарь бюро ВЛКСМ лечфака.**

## ХОТЕЛИ Б ВЕРНУТЬСЯ СЮДА

Гостеприимно встретили нас 4-я горбольница г. Нижнего Тагила. Здесь нам доверили многое. На цикле по хирургии студенты активно ассистировали на операциях. А. Ткаченко (423 гр.), Н. Подковыркин (406 гр.) сами производили аппендэктомию, грыжесечение. А. Карасев (414 гр.) за время одного ночного дежурства в роддоме самостоятельно принял 9, а Тодоров И. (416 гр.) — 7 родов. На терапевтическом цикле активно работали Г. Меньшикова (414 гр.), О. Ивлева (415 гр.). Студенты вели прием в по-

родной политике, социальные исследования и тесты, организован коллективный поход в краеведческий музей. Дружно потрудились ребята и на 6 субботниках, занимаясь устройством гинекологического, родильного отделения и территории больницы. Жаль было расставаться с полюбившейся больницей, доброжелательным персоналом. И, наверняка, многие из нас будут рады после института снова приехать сюда уже врачами. **А. ШИХОВ, 515 гр.**



На производственной врачебной практике.

# ЗОЛОТАЯ ПОЛКА ЧИТАТЕЛЯ

## С КНИГОЙ ПО ЖИЗНИ

«Лучшие из книг — те, которые дают больше всего пищи для размышлений, и при этом на самые различные темы», — считал А. Франс. Размышляя, человек делает выводы, которые постепенно превращаются в жизненные принципы, формируется нравственное кредо. А какие книги сыграли в Вашем становлении самую значительную роль? На этот вопрос отвечает полковник медслужбы, заведующий военной кафедрой М. Л. КИРЮХИН.

а, особенно студенту.

Как человека военного, меня не могут оставлять равнодушными книги военной, а также медицинской тематики. Я называю произведения, оставившие наиболее яркие впечатления. Одно из них «Генеральный штаб в годы войны» С. М. Штеменко. В книге дана всесторонняя, глубокая оценка действий командующих фронтов, генерального штаба, вражеской армии, ставки Гитлера. События, факты анализируются с научной тщательностью, а потому особенно достоверны и убедительны. Автор показал, как, будучи в боях, училась военному искусству Советская Армия, как нелегко досталась всему народу долгожданная Победа.

Жизненностью, правдивостью подкупает книга «И снова в бой» В. Гиллера, который в годы войны был начальником сортировочного госпиталя. Эту книгу, как и другую «Война и военная медицина» Е. И. Смирнова, я бы советовал прочитать каждому меди-

шерству и гинекологии. Дульцев Ю. В., Саламов К. Н. Парапроктит. Магазин предлагает также «Руководство по лечению комбинированных радиационных поражений на этапах медицинской эвакуации». Оно рассчитано на хирургов, травматологов, радиологов и других специалистов медицинской службы гражданской обороны. Адрес магазина: ул. Малышева, 60, магазин № 4 «Медицинская книга». Тел. 51-57-08. **Т. ЧЕРНОВОЛ, ст. продавец.**

ценить, беречь красоту родного края, учили меня книги К. Паустовского. Ведь я уроженец Рязанской земли и мне близки и понятны красоты Мещеры. Исключительную любовь питаю к пьесам А. Островского, басням Крылова.

Все эти книги, как и многие другие, на всю жизнь стали моими спутниками и помощниками. **Н. ДУЗЕНКО.**

Монографии для врачей. Издательство «Медицина» выпускает в помощь врачам серию «Библиотека практического врача». В этой серии издаются монографии по педиатрии, хирургии, кардиологии, онкологии, акушерству и гинекологии и т. д. Магазин имеет в наличии следующие монографии: Ерохина Л. Г. Основы организации неврологической помощи населению; Блохин Н. Н., Клименков А. А. и другие. Рецидивы рака желудка. Стругацкий В. М. Физические факторы в аку-

шерстве и гинекологии. Дульцев Ю. В., Саламов К. Н. Парапроктит. Магазин предлагает также «Руководство по лечению комбинированных радиационных поражений на этапах медицинской эвакуации». Оно рассчитано на хирургов, травматологов, радиологов и других специалистов медицинской службы гражданской обороны. Адрес магазина: ул. Малышева, 60, магазин № 4 «Медицинская книга». Тел. 51-57-08. **Т. ЧЕРНОВОЛ, ст. продавец.**

## МОНОГРАФИИ ДЛЯ ВРАЧЕЙ

Издательство «Медицина» выпускает в помощь врачам серию «Библиотека практического врача». В этой серии издаются монографии по педиатрии, хирургии, кардиологии, онкологии, акушерству и гинекологии и т. д. Магазин имеет в наличии следующие монографии: Ерохина Л. Г. Основы организации неврологической помощи населению; Блохин Н. Н., Клименков А. А. и другие. Рецидивы рака желудка. Стругацкий В. М. Физические факторы в аку-

шерстве и гинекологии. Дульцев Ю. В., Саламов К. Н. Парапроктит. Магазин предлагает также «Руководство по лечению комбинированных радиационных поражений на этапах медицинской эвакуации». Оно рассчитано на хирургов, травматологов, радиологов и других специалистов медицинской службы гражданской обороны. Адрес магазина: ул. Малышева, 60, магазин № 4 «Медицинская книга». Тел. 51-57-08. **Т. ЧЕРНОВОЛ, ст. продавец.**

### ПРОЩАНИЕ С ОСЕНЬЮ

Ушла осень. Но даже несмотря на ненастье, мы тепло вспоминаем о ней.

В твоих ладонях тает мягкий снег —	Стереть все краски, все очарование,
Осенний первенец, незлой и неколючий.	Но сам, бессильный перед красотой,
Еще листва не выстлала паркет,	Он тихо падает и так же тихо тает.
Еще легко бегут по небу тучи.	
А он спешит своею белизною	<b>М. МАРТЫНОВ, студент стоматфака.</b>